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7ª Lista de Exercício 

 

1- Considere a água que flui através de uma tubulação de área constante; o diâmetro do tubo é de 

50 mm e a velocidade média do escoamento é de 1,5 m/s. Na entrada do tubo, a pressão 

manométrica é de 590 kPa. A saída do tubo encontra-se 25 m mais elevada do que a entrada; a 

pressão na saída é atmosférica. (a) Determinar a perda de carga entre a entrada e a saída do tubo. 

(b) A tubulação é colocada sobre uma superfície horizontal. A vazão e a pressão de saída devem 

permanecer as mesmas. Calcular a pressão de entrada para esta nova situação. 

 

2- Um tubo de ferro forjado em estado novo, com 15 m de comprimento e 25 mm de diâmetro 

interno, deve ser usado na posição horizontal para conduzir água a 15 oC. A velocidade média da 

água no tubo é de 5 m/s. Determinar a vazão volumétrica e o fator de fricção para o escoamento. 

 

3- Considere o ar que, nas condições-padrão, flui através de uma expansão brusca em um duto 

circular. Os diâmetros do duto a montante e a jusante são de 3 e 9 pol, respectivamente. A pressão 

a jusante é de 0,25 pol de água a mais do que a montante. Determinar tanto a velocidade média do 

ar atingindo a expansão como a vazão volumétrica. 

 

4- Para cada sistema mostrado na Fig. encontre p2, se Q = 0,02 m3/s de ar a 20 oC e p1 = 50 kPa. 

Posteriormente, substitua a expansão súbita por um ângulo de expansão de 20o e refaça o 

problema. 

      
5- Água flui de um reservatório de grandes proporções, conforme mostrado na Fig. O tubo é de 

ferro fundido, com diâmetro interno de 0,2 m. A vazão é de 0,14 m3/s, e a descarga se faz a 

pressão atmosférica. A temperatura média para o escoamento é de 10oC; todo o sistema encontra-

se isolado termicamente. Determinar a pressão manométrica, p1, requerida para produzir o 

escoamento. Calcular o aumento da temperatura entre a superfície do líquido e a saída. 

 
6- Água proveniente de uma bomba flui através de um tubo de 0,25 m de diâmetro numa 

distância de 5 km desde a descarga da bomba até um reservatório aberto para a atmosfera (Fig.). 

O nível da água no reservatório é de 7 m acima da descarga da bomba, e a velocidade média do 

fluido no tubo é de 3 m/s. Calcular a pressão na descarga da bomba. 

 



7- Ilustrado na Fig., encontra-se um sistema de escoamento de água com um reservatório de 

elevação variável, B. Determinar o nível da água no reservatório B de modo que não haja 

escoamento da água para fora ou para dentro do reservatório. A velocidade no tubo de 12 pol é de 

10 pés/s. Desprezar as perdas secundárias. 

 
 

8- Petróleo leve (densidade 0,855 e com viscosidade similar ao óleo SAE 30) é bombeado 

horizontalmente através de um tubo de 12 pol de diâmetro e 1 milha de comprimento. A 

rugosidade média possui uma magnitude de 0,01 pol. A vazão é de 4500 gpm. Calcular os HP 

requeridos para acionar uma bomba, cuja eficiência é de 75%. 
 

9- Gasolina flui em uma tubulação aterrada longa a uma temperatura de 15 oC. Duas estações de 

bombeio na mesma elevação estão localizadas a uma distância de 13 km uma da outra. A queda 

de pressão entre as estações é de 1,4 MPa. A tubulação é feita de tubo de 0,6 m de bitola. Embora 

confeccionado com aço comercial, o uso e a corrosão elevaram a rugosidade do tubo para um 

valor típico do ferro galvanizado. A densidade da gasolina é de 0,68. Calcular a vazão para o 

escoamento da gasolina através da canalização. 

 

10- Uma bomba está localizada 15 pés para o lado e 12 pés acima de um reservatório (Fig.). A 

bomba foi projetada para uma vazão de 100 gpm. Para uma operação satisfatória, a carga de 

sucção na entrada da bomba não deve ser inferior a -20 pés de água. Determinar a menor bitola de 

tubo de aço comercial que permitirá o desempenho requerido. 

 
11- Petróleo pesado (densidade = 0,925 e n = 1,1.10-3 pé2/s) é bombeado através de um oleoduto 

instalado em terreno plano. A linha é feita de tubo de aço com diâmetro interno de 24 pol e uma 

espessura de parede de ½ pol. A tensão de tração permitida na parede está limitada a 40.000 

lbf/pol2, considerando-se a corrosão. Ao mesmo tempo, é importante manter o óleo sob pressão 

para nos assegurarmos de que os gases permanecerão em solução. A pressão mínima 

recomendada é de 75 lbf/pol2abs. A tubulação conduz um escoamento de 400.000 barris (na 

industria de petróleo, um “barril” equivale a 42 galões) por dia. Determinar o espaçamento 

máximo entre as estações de bombeio. Calcular a potência adicionada ao óleo em cada estação de 

bombeio.  

 


